

# 北京鋼院

1958年1月7日出版

第141期

本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

## 執行嚴肅與寬大相結合的原則 全院熱烈討論對右派分子的處理

兩個星期來，各行政和教學單位對右派分子的處理問題，一般都進行了四次至五次的討論，同學各班的討論也在熱烈進行。為了能更全面地傾聽群眾的意見，黨委和各黨總支還分別邀請有關同志舉行座談；大部分黨委還分頭深入下層參加了群眾的討論。

資產階級右派是不是反動派，對右派分子應該如何處理，這是各小組討論問題的中心。在討論中大家逐步深入地領會了對右派分子採取嚴肅與寬大相結合的處理原則。

資產階級右派是不是反動派，這個問題似乎大多數人有了較明確的認識，但討論到具體問題時，還有不同的看法。比如由於嚴重的個人主義或修正主義思想發展成為反黨反社會主義的右派分子，這樣的人本質上是不反動，應不應稱反動派，有不一致的意見。另外，右

派既是反動派，但为什么不剝奪其公民權，有的小組在討論中又提出了這個疑問。有的教師認為，既稱右派分子為反動派，又給以公民權，那就是敵我不分；有的教師說，我們不剝奪右派分子的公民權，這是給右派分子以改造自新的機會，這正是我們處理右派分子採取嚴肅與寬大相結合的原則的具體表現。

有的小組還具體地討論了如何處理右派的問題。有的小組認為，不論大小右派都必須進行處理，只有這樣才能符合黨、祖國和人民的利益，才能使這一小撮右派分子徹底認識到自己的罪惡，以改造自己，重新做人。但是應該怎樣處理法？各有各的意見。有人認為，凡是右派分子都應該給予處分，也有人主張，凡是右派分子都開除；也有人認為，開除右派是“不負責的表現”；還有人主張，對右派分

子的處理應分別對待。有些小組在討論時還詳細地提出分類處理右派的問題。

對右派教師和右派學生應如何分別處理，這也是大家熱烈討論的一個問題。有人認為，教師既應為人師表，右派教師則應清除出教師的隊伍；而學生右派因和國家的培养目標相違背，一般都應開除出校。也有人不同意這種看法，他們認為學生年青，可塑性大，因此主張保留學籍，送去勞動改造，改造好了再回校學習。

在這次討論處理右派時，有的右派分子在繼續向人民交待其反動言行，檢討自己，表示悔改。有的右派分子仍然在頑抗和耍花招，表現了其對黨對人民的刻骨仇恨。這更說明我們對右派分子必須要進行處理。

根據兩週來教職工人員討論的情況，高院長于昨天晚上又向教職工作報告。全院討論處理右派問題還在深入進行。

## 我院師生員工下鄉和農民聯歡

元月1、2日，我院部份同學以及教職工同志，分別到農業社訪問社員並和他們舉行聯歡。大家都暢談節目的心情；社員同志滿懷信心的提出要提前完成農業發展綱要四十條的指標，而且提出“58年過黃河，60年過長江（產量）”的響亮的口號，大家都為這種建設美好的社會主義新農村的豪邁氣魄而感到歡欣鼓舞。在親切的交談中，每一個人都進一步了解到農民生活迅速提高的具體情況；這再一次在同志們的

思想上粉碎了右派分子說“合作化搞糟了”、“農民生活苦”等謬論。社員同志還對同學們提出要成為“工人階級知識分子”的殷切的希望，同學們也以“狠狠的改造思想，在勞動中鍛鍊自己成為工人階級知識分子”的口號作了堅決的回答。

在交談後，同學們為社員同志作了精彩的演出，社員同志也獻出了朴素而真摯的節目；2號晚上，機械系同學還邀請塔院鄉的社員到我院看了“蘇聯農業合作化”、“關不住”等小電影。（素琴）

很大的虎威，大家都怕他，他狂妄自大認為自己能和某個人講話對這個人都是不小的光榮。他看不起院的領導同志，表示別人和領導同志談話總得順着領導的意思，只有他對領導才敢做敢為。他在工作中總是拉拢一批人打擊一批人，以鞏固自己的地位，操縱各方面的工作。在日常生活中，他喜歡和別人比工資待遇，以自己工資高而自豪；和同志們相處也喜歡在經濟上佔小便宜；和女同志在一起總是喜歡拍拍人家，拉拉人家。

李救功一貫不執行黨的政策，在以前他公開主張不按高教部頒布的教學大綱進行教學。他認為十二年規劃是沒有意義的，十二年規劃沒訂好的教研組反可以少走彎路。他也無視黨的知識分子政策，不但看不起許多教師而且宣稱他就是和教研組主任合不來。

李救功認為蘇聯教科書介紹俄國科學家的成就是：“蘇聯人不謙虛”。並說：有人說（其實是李救功自己說）批判斯大林之後，馬列主義的中心就轉移到中國。對肅反問題，他也大肆誣蔑說：肅反成績實際上不是主要的，“沒有群眾運動也會肅出反革命”。

李救功在組內會議上很少公開發表反動言論，但他常以“啟發”的形式提出問題使群眾思想混亂以達到他混淆视听販賣自己的反動言論的目的。例如，討論“再論”時，他提出：“不能簡單地理解資產階級民主，在資產階級國家里，共產黨也能被選入議會”，這在我組部分同志的思想中造成很大的混亂。又如我組有的同志認為肅反中可以發動群眾檢舉但不一定開鬥爭會，李救功就告訴他：“還有人認為肅反不必走群眾路線。中央的決定也不能說沒有錯。”企圖誘導這位同志懷疑肅反路線的正確性。

整風一开始，李救功就抱着幸災樂禍的态度對人說：“整風主要是整總支書記以上的干部”，對群眾給他提出的意見也不虛心接受。另一方面却談“清華大學物理教研組黨員（是右派）把對黨的意見都搬出來，鳴出來，這才算透”。

李救功的一貫作風  
與整風中的態度

李救功平時在教研組內有

## 剝開李救功的畫皮

普化教研組

李救功是一個活動得比較隱蔽而又掛着“黨員干部”招牌的右派分子，因此他的確迷惑過不少人，其中也包括我組一些同志。最近我組舉行了一系列的會議來批判李救功，他的畫皮終於一層一層地被揭穿了。

### 李救功治校方案的實質

在李救功的治校方案中提出要成立一個由選舉產生的院委會作為學校“最高決策機關”，它“應有和校、院長平行的權利”，“能討論和決定學校的各項重大事情”；決定之後還要能“有效的執行”，它還能“批評和彈劾各部門的工作”以及“撤換某些不稱職的幹部”。李救功給院委會如此重大而又不受任何限制的權力顯然是想用它代替黨委和院長的領導。同時李救功聲稱：為了貫徹所謂“黨的群眾路線”，黨委的意見只能通過當選為院委會委員的個別黨員帶到院委會中去。同時並宣傳解放前地下黨員參加學生會競選這種方式“能保證黨的領導而又不脱离群眾”。李救功的這種主張，實質上是要取消黨委的領導，把黨降為

象資產階級國家中的在野黨那樣的地位。

李救功狡辯說：他的方案只是一種改革組織機構的建議，就是提錯了也不能算做右派。但是他建議的院委會和章伯鈞的“政治設計院”是一類的東西，根本不是普通的組織機構。李救功擺出一幅“左派”的面孔說：“右派分子創造了‘党政不分’等怪論”而他李救功並未這麼說。但創造這些怪論的右派分子是要使國家政權和各部門的機構離開我們黨的領導，李救功不但提出了荒謬的治校方案，而且主張“黨委的決定不應通過行政去貫徹”，這不也正是要達到這樣的目的嗎？

李救功偽善地說他之所以提出這個方案是为了“發揚民主”，“發揮群眾的積極性”。但事實是：在解放後我國人民已破天荒第一次做了國家的主人，工人、農民、革命知識分子的積極性已經有可能充分發揮。李又說：“只有根據黨的方針政策，又吸收群眾意見才能避

免錯誤”，說現在的院領導不能“很好的聯繫群眾，使

工作受群眾的監督”，因此絕對必須用由選舉產生的院委會來代替它，而且黨委的意見不被院委會所接受時“就應檢查為什麼，以防止可能產生的主觀上的錯誤”。這樣看來，李救功彷彿很相信群眾，但事實上他是迷惑群眾，把黨委決議說成是不吸收群眾意見而決定的，所以難免有主觀主義，這樣就抹煞了黨的群眾路線和黨與人民群眾血肉般的聯繫。他說群眾不能接受黨委的意見就是因為黨委的意見“主觀”，這是抹煞了黨的先進作用，把黨當成群眾的尾巴，同时也把黨委描寫成主觀片面脫離群眾的集團。李救功說院領導不由選舉產生就是脫離群眾的主要原因，這更是對我國民主制度的重大歪曲。我們院的領導雖然不是由選舉產生的，但他執行黨的高教政策，這就代表著廣大人民群眾的利益。其次他完全能聯繫群眾，接受群眾的監督。這次的整改高潮就是最明顯的例証。李救功提出“群眾監督”、“民

（下轉第二版）

## 借于树德問題进行反党活动的 右派分子藍玉文的面目被揭露

去年12月下旬，科学研究院团支部召开支部扩大会议，继续批判右派分子藍玉文在鳴放初期及反右派斗争期间的反党反社会主义的罪恶言行。团員们一致認為藍玉文已堕落成为右派分子，應該將她清洗出团。

### 加油煽動 向党进攻 聯絡右派 威脅組織

在大鳴大放期間，当校內右派小集团“正义委员会”在全院掀起“于树德事件”向党进攻时，藍不但不出来說明事實，駁斥右派向党的污蔑，反而借扩大于树德的問題共同向党进攻。

5月30日，“正义委员会”在院刊发表了一篇題为“于树德事件”的文章，污蔑鋼院領導“官官相护，狼狽为伍”、“院行政自相矛盾”……。当时与“正义委员会”气味相投的藍玉文，隨即于6月3日在“工会通訊”发表文章，繼之对党和行政进行攻击，煽动群众对党不滿。說什么“党内对于于树德的处理更是默默无聞”“总务处从领导开始，对于的錯誤事实一直是采取本位、包庇敷衍、官僚的态度”……。

5月29日，藍在会上向“正义委员会”污蔑領導說“领导上一直对此事（指于打人）沒有关心”、“领导上是对全部事实不了解的，偏听偏信”、“这件事情本来不大，但是由于领导处理不当，以致民憤很大”。由于藍与右派小集团“正义委员会”站在同一立場，不謀而合，因此，“正义委员会”在这会上热烈鼓掌欢迎藍玉文参加他們的工作。5月30

日藍还参加了“正义委员会”的會議，在会上发言达七次之多，发言时间約佔該会時間一半左右。

一系列铁的事实說明，藍自鳴放开始就积极参与右派小集团“正义委员会”的活動；与“正义委员会”相呼应，共同向党进攻。

藍玉文不仅自鳴放开始就积极参与“正义委员会”的活動，进行煽動，并在反右派斗争开始后，还公开投靠这一右派小集团來威脅党与行政。6月12日，藍以关于群众給她貼大字报一事写信給高院長，說：“难道還必須‘正义委员会’来处理嗎？”此外，当群众貼出批評藍工資过高的大字报后，藍曾对一位党员說：“这事一定与于树德事件有关，我要去找‘正义委员会’談去。”

会上大家还戳穿了藍玉文卑鄙的兩面手法，責問藍玉文“于树德沒有請律师，你为何說請了？胡主任請你作証明，你为何在会上会下各說一套，目的何在？”

大家对藍玉文的威脅行为与兩面派手法都很气愤，有力的指出藍玉文的反党活動是有意識、有目的的。藍玉文由于与“正义委员会”的立場一致，攻击目标相同，因此，互相利用，互相投靠，企图以此抬高自己达到个人的私慾。

### 別有用心

#### 歪曲、誣蔑党的政策

鳴放初期，藍玉文在小組会及小字报中对党的干部政策、肃反問題、整改問題等进行了一系列的歪曲与污蔑。說什么肃反根本沒有肃出反革命来；方式上确实有

許多毛病……。对党的干部政策及工資評級等問題誣蔑說“老党员当作老干部看，而老工作人員却越象老廢物”，說什么“以党籍衡量德”並當总務科艾平問她工資根据什么評時，藍說“根据党齡”。

会上許多同志一針見血的指出，藍長期搞人事工作，对干部情况、党的政策是了解的，但她对事实竟惡毒的进行歪曲与誣蔑，这不是向党进攻是什么？

### 個人主義嚴重發展

#### 墮落成为右派分子

藍玉文一貫表现个人英雄主义严重，計較个人得失；長期对自己的工資、級別等不滿。会上許多同志指出，藍玉文之所以墮落为右派是由于她長期缺乏自我批評，任凭个人主义思想泛濫的結果。藍由于計較个人得失、狂妄自大等个人主义思想的严重发展，她越来越感到自己了不起，認為自己处处受委屈，終于对党由不滿到反对。因此，藍在整风开始，就站在右派反动立場，向党进攻。

### 態度變化無常

#### 毫無悔改之意

藍玉文在大家的揭露与批判下，至今只承認“客觀上是反党、反社会主义的”，口头上表示願意悔改、重新做人。但实际表现极不老实，出尔反尔，态度变化无常。例如她在会上签字同意自己的反党言行，但到会下又全部推翻。大家对藍玉文这种不肯承認事實，不肯彻底交待的惡劣态度都很气愤，要求繼續开会批判藍的反党言行。（林泉）

爾反尔（刘宝智在后台当軍師）不进行工作，扰乱檢查組工作的进展。

### 陳昇平攻擊的是什麼？

在这同时陈昇平到处散佈其反党反社会主义言論，污蔑和否定党和政府的基本政策，他污蔑說“三反五反、土改打死多少人，”“鋼院肃反搞的糟，斗錯了許多人”。事实証明，历次运动对巩固人民民主專政是非常必要的，在鎮压与寬大相结合的政策下，当时被鎮压的是罪行严重的反革命分子及惡霸土豪，在陈昇平的社会关系中，他父亲五反被斗，妻兄是偽保長已被鎮压，其表兄为惡霸地主，因此他对历次运动是仇視的。

他还污蔑統購統銷政策，說“現在的問題不是知識分子問題而是农民問題，”“农民都沒有糧食吃，农村粮食黑市5毛一斤。”統購、統銷政策是保証全国人民都有衣食的重要措施，因此右派分

子們就惡毒的攻击这政策来鼓动群众对党的不滿。事实是：解放以后农民生活是大大提高，統購統銷保証了全国人民粮食的供应与調配。

陈昇平說：“鋼院党委不懂裝懂，把鋼院搞得一团糟，党只要搞搞思想工作。”他还拥护刘景芳所提的“教授治校”。我們知道，党的領導是高等学校走社会主义教育路線的根本保証，因此，右派分子歇力設法醜化党，企图达到夺取党对高等学校的領導权。

陈昇平还发表了一系列其他誣蔑性的言論，說什么“鋼院有三派，杜院長从东北带来一批干部，到处安插，把鋼院弄得烏烟瘴气”，污蔑企业計劃教研組是“太太教研組”的惡毒攻击，也是由他編造出来后由刘宝智发表的。

陈昇平的言論是有一整套的，因而全面地反映他一貫的反党立場；而且他还到处散播謠言，企图以此到处点火，作为向党进攻的手段。这是他的另一特点。

### 在反右時期

在反右时期，陈昇平別有用心地散佈“三害沒有根除，不应反右派”，“右派是人民內部矛盾，不应采取大会批判方式”，“现在是乱扣帽子，党委应考虑后果”，並极力为我院头号右派分子刘景芳辯护，說“刘景芳的話看不出什么政治企图”“治校

問題之提出是因为从前党委的群众路線差”，“批判刘宝智是个人报复”，認為大字报是一邊倒，因而不一定正确。並在批判刘宝智的大字报下面貼条子要与写大字报的人辯論。

### 頑固不化

上学期，群众开了四次会揭露和批判陈昇平的反党言行，但陈态度很不老实，拒絕交代，最近大家又对他进行了五次批判会，可是他的态度仍不改变，而且更加頑固狡猾，在第一次会上他用了九分鐘的时间进行所謂“檢討”，在“檢討”中扣自己一个“个人主义严重”“爱发牢騷”的小帽子，避而不談反党罪行。不仅如此，而且还对大家揭发的事实进行狡賴，死不承認。为了揭穿他的狡滑面目，在第二次會上請了教务处長徐子欣和財務科長祝伯豪等五位同志当面作証，揭发他的反党活动。在这人証俱在的情况下，陈昇平当时哑口无言。但他仍然采取“关门”的态度，在第三次會上以“不說話”的頑抗态度繼續拒不檢查，直至第五次的全系大会上，陈仍頑固对抗，不肯低头認罪。

大家对于陈昇平的頑抗态度表示十分气愤，一致指出，陈昇平只有向人民低头認罪，彻底交待，决心悔改，才是他唯一正确的自新之路。

## 剝開李救功的畫皮

(上接第一版)

當院刊中提出对李救功和馬如璋的批判之后，李更展开了一系列的欺騙群众拉拢群众的活動来掩盖自己丑惡的右派面貌。最初他宣称：政治教研組搞我是搞錯了。其它人批判我是以为党委佈置了要搞我，这是一个誤會。企图以此証明党委並不以為他是右派，來騙取群众的信任。工艺系一些同学貼出大字报揭发李曾誣蔑党委等事实后，他大为惱火的說，这是“党内秘密”並声言院長也不同意洩露这种“党内秘密”。李在其小字报中說：“馬如璋（在治校鳴放會上）发言之后，我立即发言，对有些問題分析得不很清楚，所以使人誤會我基本上同意馬如璋的全部意見。实际上我只同意馬的組織方案。”但根据同志們的揭发，馬本来就是李的“好朋友”，兩個人常关在屋子里談“知心話”。而李救功早在1956年12月20日就写信給市委提出了他的治校方案。李在鳴放会上的发言決不是灵机一动，而是經過長期的准备，借鳴放的机会配合馬如璋及其它右派分子來向党进攻的。

就是在最近十二月十九日

## 頑抗的右派分子陳昇平

李立 陳克興 姜中秋 陳天才

說党委沒有决心，到处点火，企圖煽動群众对党委不满。

事实上，根据当时所供給的材料已足够檢查組进行工作，並且財務科还特地派三位工作員在許多時間趕出材料供給檢查組，陈昇平对財務科的污蔑，只是为了煽动群众对党与行政不满而已。

在福利金使用中曾一度发现8000元的差額数字，陈昇平馬上利用此机会写了点火性的文章要“工会通訊”刊登。但这8000元差額賬在当天下午就由財務科查出，并通知陈（为集体福利补助所用的數項）。可是陈昇平仍然到“工会通訊”吵嚷要登這篇不符合事实的文章（結果登于“工会通訊”67期），欲借此在群众中点起毒火，配合刘宝智的进攻。

在檢查組工作中，陈對該組範圍內主要工作經常出

電工教研組右派分子陈昇平，是整风期间向党猖狂进攻的反动人物，他到处点火，煽动群众对党发起冲锋，污蔑、攻击党和政府的方針政策，丑化党的领导……。自反右派以来，陈的反动面目已被揭开，然而，他頑固不化，一味的頑抗，至今仍然死不悔改。

### 大肆向党进攻

在整风一开始，陈昇平就到处污蔑叫嚷党对整风沒有决心，企圖乘此兴风作浪。他在福利檢查組任組長的工作中不去認真地檢查福利补助中存在的問題，而是別有用心地利用他工作之便与右派分子刘宝智勾結一起，排斥党的领导和向党进攻。

財務科当时充分供給他的材料作檢查福利补助之用，但他却別有用心地要超越該組工作範圍以外的材料，財務科認為没有必要而未答應，陈就借此在走廊、食堂、工会，教研組等地到处

李救功在我組办公室看到要批判他的通知后还大发脾气把屋門摔得很响。可見他根本不是愿意接受批判、彻底交代、重新做人的态度。

从以上所說可以看出：李救功是浸透了資產階級极端个人主义思想的野心家。他在整风和反右斗争中采取了卑鄙恶劣的兩面手法。

那末李救功究竟是如何墮落的呢？

### 李救功的思想根源

李救功是大地主階級家庭出身。父亲和祖母都是在土改中畏罪自杀的。他哥哥判过刑，姐姐是三青团的骨干。李救功在土改中就曾动摇过，只是在党的教育下才使他在当时沒离开革命的道路。这以后他經常吹嘘自己經得起考驗，事实上对党仍保留着深刻的阶级仇恨，因此他反对党的领导的各次运动。他認為三反、五反是“过左”，肃反成績是次要的；反对教学改革和学习苏联；在整风中更大举向党进攻。这都是和他反动阶级的立場分不开的。

根据事实，我們一层层地揭开了李救功的画皮。最后他在无情的事实面前不得不在口头上承認自己是反党又社会主义的右派。

## 資產階級右派是不是反動派？對右派分子應該怎樣處理？

在高院長報告以後，全體教職工對右派分子的處理問題進行了熱烈的討論。現在我們把討論中的幾個爭辯的問題提出來，供大家討論參考。

(1) 由於嚴重的個人主義而向黨進攻的人，是不是右派？(有人認為，有嚴重的個人主義的人，僅管他們發表了許多惡毒的言論，但不能說他們本質上是反黨的，因為這些人只是追求個人名利，並不見得是有意識的反黨反社會主義，所以不應該給他們戴右派分子帽子。)

(2) 有些右派分子家庭出身並不壞，家屬中有些人也是黨團員。有人認為，象这样的人只能說客觀上是反黨的，主觀上不一定反黨，這個問題應怎麼認識？

(3) 有人認為，資產階級右派不一定是反動派，由於有階級仇恨而反黨反社會主義的右派是反動派，有些人可能是由於個人牢騷，講了許多反動言論，這些人與人民不一定有敵我矛盾。你對這個問題的看法怎樣？

(4) 有人認為我們學校的右派分子與社會上的右派分子相比，情節並不太嚴重，而且今天我們的政權又很鞏固，所以對他們應該以教育為主。大家看，對我們學校的右派應本着什麼原則處理？

(5) 有人主張凡是右派都開除；有人主張，右派既是反動派就應該法辦；有人主張年老的右派處理從寬，因為他們年老力衰，應給予照顧；有人主張年輕的右派應從寬處理，因為他們可塑性大。對右派分子究竟怎麼處理好？要分別對待？怎麼分別對待？

(6) 對右派分子的處理，原則上應該是嚴肅和寬大相結合。有人問：“嚴肅有沒有界？寬大有沒有邊？”大家回答回答這個問題看！下面兩文，盧興階、高瀾慶先生談出了自己對處理右派的看法，希望大家討論。

——本刊編輯室——

### 和大家商討對右派處理的一些問題

盧興階

一般說來，知識分子在黨的教育下學習了馬列主義，經過三反、五反、肅反、一系列的運動，思想認識已有所提高；自从毛主席提出正確的處理人民內部矛盾，開展全民性整風以來，通過鳴放、反右、整改、等環節，對辨別是非，分清敵我來說，也有一定的收穫。

不過知識分子思想改造是一個比較長期的任務，我們必需積極地參加到每一個運動中去，分析當前所面臨和思想教育有關的具體問題，這樣才能經常不斷地檢查和改造自己。如果不開動腦筋，不展開鬥爭，而是從每一個運動的邊緣默默地滑過去，則可能是一無所獲。因為消灭不了資產階級思想，自然無從建立起無產階級思想。

目前，我院在反右取得勝利，整改給學校帶來新氣象的基礎上，已進入處理右派階段，自从高院長對教職工作了有關報告，大家展開討論以來，認識還不够統一，值此全院同學也進入處理右派階段之際，謹提出下列一些問題和同志們共同分析批判。

第一，關於“要不要處理右派”方面的：

有人對處理右派的必要性懷疑，認為在反擊右派向黨進攻當中，通過批判和說理鬥爭，已經取得勝利；就一般說右派已低頭認罪，群眾也初步辨明了是非，分清了敵我，似乎沒有再進行處理的必要了。

有的對處理右派不夠關心，認為處理右派由院首長負責決定就可以了，不一定是群眾的事，這樣師生可以集中力量作好期終教學和考試工作。

第二，關於“如何處理右派”方面的：

有的認為對青年中右派的處理應該寬大，因為青年的“可塑性”大。

有的認為對黨團內右派的處理應該寬大，因為他們已經受到組織的制裁。

有的認為對參加過革命的右派處理應該寬大，因為他

們對人民有過貢獻。

有的認為對右派中的民主人士處理應該寬大，因為他們對革命有過貢獻。

有的認為對有專長的右派處理應該寬大，因為他們對社會主義建設有好处。

象這些論調，在群眾中還有一定影響，是值得注意的，下面簡單提一下我的看法，還是分成兩個問題來說：

第一個問題，目前處理右派是壓倒一切的工作，它的重要性絕不減於反右階段中的分析、批判、和鬥爭，因為必須對右派有恰如其分的處理辦法，廣大人民才能從思想上搞通，把反擊右派的成果鞏固起來，同時處理也是對右派一個實際的教育，把問題確定了以後，他們才有可能看清楚兩條路當中哪一條對他們是有利的，從新人，走向人民的光明大道上來；另一方面反右是走群眾路線所取得的勝利，故處理右派同樣也要走群眾路線，由群眾來決定，事實上唯有這樣，才能保證處理得恰如其分。

其次，反擊右派只是從理論去分析批判，對人們思想的提高還停留在認識階段；直到處理右派，才真正接觸到實際，對人們是一種考驗，是更進一步的鍛煉！比如資產階級的殘余思想兩面性、溫情主義等等，在處理右派當中，面對具體人、具體事的時候，它可能又在作祟，向你侵襲，這是值得提高警惕的。人們還應該記得，在反右階段，不是也有不少人因為有溫情主義，弄得認識模糊，以致辨不出是非，分不清敵我，在某些程度上同情了右派嗎？！

再者，當右派分子在幫黨整風的掩護下，向黨猖狂進攻的時候，工農說話了，反右大軍聲勢浩大，除了一小撮右派分子以外，都堅決擁護共產黨的領導，走社會主義的道路，這遠非右派分子始料所及，大勢所趨，才狼狽潰退！一般說來絕不是真心

認罪，甘心投降，一朝認為有機可乘時，還會蠢蠢欲動的。為了徹底打垮他們的反動思想體系，在群眾中把他們孤立起來，即時給以恰如其分的處理，是十分必要的。因為結束舊案的同時，就是擺在他們面前新路的開始，黨給予自新之路，何去何從，那只有由他們自己選擇了！

第二個問題這是在處理右派的過程里如何貫徹“嚴肅和寬大相結合”的問題，我以為只有一條，就是“在處理右派時要從人民的利益出發”。因為整個反右都是為了鞏固人民政權，鞏固社會主義社會，認識到這一點，象上面所提出的一些問題，都能很好的解決了；直接了當的說，就是不管他是屬於哪種類型的右派，（以上所提出的那些）在他沒有向人民坦白認罪的情形下，是談不到寬大處理的！再重複一遍，也只有當右派分子態度

轉變，從思想上認識了錯誤的時候，才能考慮如何寬大，因為這樣是對人民有利的。

前面所說青年右派的“可塑性”，請問在他沒有得到很好的改造以前能夠塑成什麼樣的類型呢？事實上也不過是一個比較更為猖狂的右派分子吧了！難道這對人民有利嗎？至於黨團員右派，因為他們是右派才得到組織應有的處理，那麼他們和非黨非團的右派又有什麼不同而可以考慮到寬大呢？對革命有過貢獻以及民主人士的右派分子來說，就是因為他們對人民有過貢獻，人民才對他們有足夠的重視，給以相當的職位，希望他們更好的為人民服務，可是他們却辜負了人民的期望，背著革命的包袱，懷着填不滿的野心，走向反革命了！還能說得上對他們寬大嗎？最後對有專長右派分子的處理是否要考慮寬大的問題，也可以同樣得到解決，以反動資產階級為主導思想的專長，能否很好地為人民事業服務呢？右派分子不是往往挾專長

以自重嗎？有的知識分子不也時時在憧憬着技術觀點的特長。“先專後紅”的思想，對人民事業是不利的！

現在談一下嚴肅和寬大如何結合的問題：首先對右派處理的方法應從重到輕分為幾個等級，（究竟應該分哪幾個等級呢？最重怎樣？最輕怎樣？）在這不詳談了，同志們可以研究，不過在處理方法中結合群眾的監督，給右派以自新之路，兩點是值得注意的！）然後結合“坦白從寬，抗拒從嚴”的精神，以及具體情況處理之：右派情節重大的從重級，情節輕微的從輕級，徹底交待認識錯誤的考慮從較輕一級，態度惡劣堅決不改的考慮從較重一級，（有些同志同意這種辦法）務求其恰如其分，否則，當寬不寬大，當嚴肅不嚴肅，都是對人民不負責任，會給社會帶來損失的！

唯有從人民的利益出發去處理右派，才能站穩立場，作好這一工作，同志們！讓我們共同投入這一運動中去，更好的來鍛煉自己吧！

### 我對“嚴肅與寬大相結合”的認識

礦山機械設備教研組 高瀾慶

這次處理右派分子的政策是“嚴肅與寬大相結合”，我感到是非常正確的。首先必須嚴肅處理，因為右派是反黨反社會主義的反動派，是敵我矛盾，不處理就分不清大是大非，分不清敵我。在反右鬥爭後，如何對自己周圍的右派分子問題，不是每個人都處理得很好的，有些人還存在溫情，對右派還有所姑息；有些人在工作上和生活上對右派的界限還模糊不清，甚至個別人把右派還當同志看待。這些情況也說明了對右派要進行嚴肅處理的必要性。通過嚴肅處理，能使廣大群眾進一步提高覺悟，可更好的從組織上和思想上划清界線。此外，從右派本身看，嚴肅處理也是必要的，因為他們對人民犯下了滔天罪行，這是他們應得的處罰。通過嚴肅處理，使他們可以更好地認識自己的罪惡，對他們的自身悔改是有好处的；同時嚴肅

處理是我們廣大勞動人民的一致要求。其次，由於我們國家政權的鞏固；通過反右鬥爭和對右派的處理，廣大群眾已認清了右派的面目和他們錯誤的實質。因此，一般的不給予他們刑事處分。在學校中還留下一部分右派分子，有廣大群眾的監督，這對我們也沒有甚麼害處，而且可以增加我們的抗毒素；同時由於國家在進行大規模的經濟建設，要利用一切有利于我們的因素，正如去年7月1日人民日報社論所指出的，化消極因素為積極因素，這一原則，對右派也是適用的。我們還可以利用他們的專長，給我們作些工作（當然要有一个前提——起碼要低頭認罪）。因為對抗性的矛盾，由於我們政權的強大，處理恰當，右派有悔改的決心的話，還是可以轉化為非對抗性的矛盾。所以我們可以根據右派的不同情

況，給以不同的從寬處理，給予右派分子一個重新作人的機會。這樣看對我們還是有利的。一方面可能化消極因素為積極因素（包括利用、分化以及其自身的立功贖罪、重新做人等等）；一方面可以把他們作為反面教材教育群眾；當然過分寬大是不行的，也是錯誤的，這樣就混淆了敵我，放縱了右派，對社會主義建設是有百害而無一利。在這裡，我覺得也必須提出，留下的右派分子是不應當允許講課的；學生中的右派應更多的開除出去。

總之，嚴肅與寬大相結合的政策是萬分正確的，是符合於客觀實際情況的，是有利於我們人民事業的。我們每一個人都應該更深刻的體會這一政策；這樣不但可以把右派分子處理得恰當，而且對自己的思想覺悟會得到很大的提高，以後我們對右派可以更好的監督。

## 我院衛生情況基本做到兩潔兩無 灭鼠捕雀運動即將全面展开

自从我院开展爱国卫生运动以来，爱卫会对我院各处的卫生情况，先后进行了二至三次的大检查。检查结果，各办公室、家属和学生宿舍基本上做到了两洁（室内院内清洁）两无（无蝇无蚊）。

在检查过的家属宿舍277户中，最清洁的有111户，佔40%；清洁的有107户，佔38.62%；尚清洁的有47户，佔17%；不整洁的有12户，佔4.38%。以栋为单位较好的是教授宿舍和学生宿舍二、三斋；以户为单位最好的是标准7栋101号李西林家，它是历年一贯最清洁的住户。但也有个别不清洁的住户，例如在职工志文升和右派分子郭楠家中第二次检查时还发现活苍蝇。他们不但不进行大扫除，而且还将不整洁的标签撕掉。办公室比较差的是教务科、编译室等单位。食堂的暖气片后边仍不够清洁，而且还有苍蝇，环境卫生尚不够好的是理化楼后面的马路。修配厂、冶金厂虽然作了一些努力，但仍须继续彻底搞好环境卫生。

为了使除四害讲卫生运动继续深入，爱卫会要求大家必须在两洁两无的基础上，积极展开消灭老鼠麻雀，与此同时消灭死角，全院彻底

打扫干净，争取每户四无全院四无。为达到这一目的，爱委会于本月4日开会作出如下计划：

一、在一月月底我院要求消灭老鼠1196只、麻雀4820只。具体分工情况，大致如下：

(1) 要求学生灭鼠396只、麻雀3960只；全院共有132个班，每班老鼠三只、麻雀十只。

(2) 要求家属争取灭鼠420只、麻雀420只；全院共有家属420户，争取每户消灭老鼠、麻雀各1只。

(3) 要求伙食科灭鼠50只、麻雀50只。

(4) 要求木工厂灭鼠50只、麻雀50只。

(5) 要求图书馆灭鼠50只。

(6) 要求苗圃灭鼠20只、麻雀20只。

(7) 要求锅炉房灭鼠20只、麻雀20只。

(8) 要求印刷厂灭鼠20只。

(9) 要求修配厂灭鼠60只、麻雀100只。

(10) 要求总务科灭鼠50只、麻雀100只。

(11) 要求合作社灭鼠50只。

(12) 要求托儿所灭鼠10只。

(13) 要求体育教研组打

麻雀100只。

(14) 要求小学校高年级同学每人打麻雀1只。

(15) 单身宿舍教职工由各部门工会主席订灭鼠捕雀计划。

以上数字，是附近学院已完成的数字，估计我院完成此任务也是有可能的，如能超额完成者给予表扬。

灭鼠和捕雀可以同时进行，两者可以交替，不能打老鼠者可以多捕麻雀，没有麻雀者，可以多打老鼠。麻雀交两只抓子，老鼠交鼠尾（交校医室乐嘉謨处）

关于消灭老鼠、麻雀的方法、经验，以后将分别通过院刊或广播介绍。

二、在春节前开展一次全院性大扫除并组织检查，总的要求消灭死角，保证在春末夏初时确实达到四无。

三、今春开展挖蛹工作，号召大家打小、打早、打了，才能达到打得彻底。

四、贯彻分片负责制，在学生宿舍当中开展赛与赛之间的红旗竞赛。

五、继续积极进行劝阻随地吐痰运动。据最近一个时期的观察，还没杜绝随地吐痰的现象；必须深入宣传工作，启发互相监督、争取做到吐痰入盂（或吐在手巾及纸上），地上无痰。

(爱卫会)

## 教师的好学生，同学的好榜样

### ——我院老幹班學員學習情況剪記

山人

大鳴大放期間，右派分子企图破坏我院貫彻高等學校“向工农开门”的方針，夺取党在科学技术中的領導地位，他們渲染、擴大干部特別班个别同志在学习上的缺点，煽起了赶老干班出鋼院的高潮。但是右派分子的阴谋诡計很快就被群众所識破，大家紛紛起來保护这些未来的社会主义工业建設中的领导干部。

究竟这些老干部的学习情况怎样？如众所周知，他們学习很刻苦、很努力。现在干部特別班的學員共33人。他們的年齡都在四十上下，大部分于1937年前后就参加了革命。在那壯丽的革命事業中，他們付出了自己的青春；很多人仅念了几年小学就走上了革命战線。因此年齡大、基础差，这是他們在学习中面临的最大的困难。但是为了党、人民和祖国的最高利益，他們沒有为困难吓倒；他們坚持了艰苦的学习，获得了很快的进步。

他們孜孜不倦的学习精神实令人敬佩。如果你走到他們的课堂或去他們的寢室，随时都可以見到他們在聚精汇神的学习着。就是在公共汽車上，有时你也可以看到他們在口袋里掏出一本記着数理化課程的較难的公式的本子在琢磨着。了解老干部学习情况的业余教育科

賈峰說：“他們很多人的身体都不好，有的人有家庭的連累，但是他們的思想还是很集中。有的同志爱人开刀住院，小孩沒有人照顧，但為了学习，虽然家里三番兩次來信也沒回去。”學員彭忠，有一次在寢室溫課時昏倒了，大夫診斷後認為必須休息，但是他仅在床上躺了一下子，又起来照常用功。

教師們對他們的学习态度和进步是很滿意的。如盧興阶、王懿云、苗雁濱、王曠等教師都反映他們在学习上和尊師上比一般同学做得好。盧興阶先生前年曾擔任一班的立体几何。他津津有味的回忆当时給他們上課的情况。他說，當他們这些人剛進大學的時候，困难是很多的，但由于他們能刻苦鑽研、虛心學習、尊敬師長和尊守課堂紀律，他們的进步很快。有一次當盧興阶先生在給他們上課的時候，发觉他們的立体观念不强，他便順便的指着課室的任一物体無意中說，“如果这时有几个薄板片或几根棍子，用來構成一个东西，你們对立体就好理解了。”等到他第二堂去上課的時候，出乎意料之外：这些东西都放在他的講台上。盧興阶先生對他們這種注意教師上課時的一言一語的好學精神很受感动。年青的物化教師王曠是

本學期才擔任老干班的課程的。他很激动的說：“由于我起初受了某些右派論的影響，在开始担任他們的物化課程時，实在有点顧慮，怕他們不好教。但活生生的事實給我以教育，這些同志很謙遜，好教得很；他們在學習上不論做題交作業、記筆記和獨立思考方面都處理得很好。”他並說，這些老干部的筆記本記得整齊漂亮，完全可以拿出來展覽給大家看看。在談到他們學習的進步時，他舉了一班學員李泰和武振范兩人为例說：“這些老干部學習踏實認真，對每一个不懂的問題抓得緊，但他們也不輕易就問教師，而是先把問題搞透后再向教師提出答疑。”李泰和武振范同學是四十岁以上的人，參加革命前他們僅讀了几年小学，在他們剛入学時，學習困難很多，但由于他們抓緊時間刻苦鑽研，進步很快，教師都反映他們學得牢固和有成績。

在我們的學校里，老師們有這樣的好學生，同學們有這樣的好同學，這是值得欣喜的。他們為社會主義而學習的思想，頑強的學習精神，謙虛的學習態度，是我們學習的好榜樣。我們相信，這些久經革命斗争鍛鍊具有堅強的毅力的老同志，一定能够掌握科學技術。

## 幼兒園小朋友歡慶元旦

12月31日上午，幼兒園熱烈舉行聯歡會。聯歡會上，各班兒童表演歌唱和舞蹈，不到三歲的小朋友王冀因在會上也表演了獨唱。中午，炊事員為孩子們做了美味的餃子，下午幼兒園為孩子們放映動物園的幻燈片，這一天小朋友們都過得很快樂。

為了使家長們進一步了解幼兒園文娛活動情況，目前

他們正積極準備春節聯歡會，他們除邀請家長同志們參加聯歡外，還歡迎家長准备簡短的节目。

那天，幼兒園還準備舉行展覽會。將半年來兒童在幼兒園受教育的情況：如孩子的各項作業成績，老師們創作的直觀教具，兒童營養分析研究的結果等令展出。

幼兒園

## 下鄉訪問日記一頁

李承基

這是一個晴朗的星期天，寒風凜冽地吹刮着，我隨金相及熱處理的教師到東小口鄉中紅農業生產合作社去訪問工艺系的下放同志。我們的自行車除了通過水泥甲級公路——德清公路是比較省力外，其他都是又狹又不平的小路。為此我們有時只好背着車子走一段，原來是因為我們想見他們心切，抄小路走而迷路了。

老遠我們就看見有一排人在挖土，走近一看，原來是第一生產隊的同志在積草肥。我們總想看看我們系的下放同志，再往前走。經過他們的社本部，再往前又看見了一排人在挖泥。我們心里想，這下可一定能看見老鐘、李景想了，但走近一看，却是理化系的同志，这几个同志都是老朋友，老同學，大家都熱情地打了招呼，又繼續前進了。當我們五輛自行車推着經過田間向另一推人群前去的時候，那堆人群里突然有一個穿着黑色衣服，農民打扮的人向我們跑來，仔細一看，很象朱耀中同志，果然沒有猜錯，正是他，我們很高興，他帶我們去看我們教研組的幾位同志。當他們和我握手的時候，他們的手上還有幾個磨破了的泡！

下放的同志們對我們的來訪很高興，誰都想一下子就把自己的感受談出來，可惜時間太少，因吃完午飯又要下地了。他們對我們的招待是非常熱情的。他們最喜歡拿出來請客的就是他們自己亲手做的東西，如醬蘿卜和窩頭。

在他們到農村參加勞動，這短短的幾個星期里，他們的新鮮有趣的事情是非常多的：下放同志將養二只小豬，這件工作是由壓力加工教研組的下放教師宋佩純負責，因此大家給他一個綽號叫朱大姐。他們還要養兔子、鷄等。在他們那里可以說根本沒有什麼廢物之類的東西，任何東西都有用：白薯皮可以喂豬，廢紙可以起火用。

為了明年再一次大丰收，今年冬天就需要開展積肥運動，社里提出了每畝地要積一萬斤肥的号召。我院下放干部都熱烈地響應這一号召，儘量不缺勤，所以大部分同志星期天也不回來，而一起和農民辛勤地勞動着。他們上午九點前干一小時的活，九點後正式下地。到一點吃午飯，下午二點到五點下地。他們總嫌時間太少，想多做點，但社領導為了不使大家身體過份累，所以不答應再給他們延長時間了。

通過這次訪問，給我留下了深刻的印象，對今天社會主義農村的生活有了進一步的認識。這個星期天倒真過得不壞！

